



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Пусть
трудится
мирно всегда
человек!

№67 (9180) вторник, 21 июня 2005 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

«Стратегия Башкортостана - созидание во благо народа»

Реализация намеченного плана положит новый этап динамичного развития нашего района

(Из доклада главы администрации района Р.И. Арсланова на VII сессии районного Совета XXIV созыва)

На основании статьи 87 Конституции Республики Башкортостан Президент Республики Башкортостан Муртаза Губайдуллин Рахимов 19 мая 2005 года обратился с очередным Посланием многонациональному народу, Государственному Собранию-Курултай-Республики Башкортостан «Стратегия Башкортостана — созидание во благо народа» (О положении в республике и основных направлениях ее развития в 2005 году).

Особенностью нынешнего Послания является то, что текущий год ознаменован празднованием 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. Как отметил Муртаза Губайдуллин: «Этот знаменательный праздник достойно проведен современной Россией». На высоком уровне прошли праздничные мероприятия в Республике Башкортостан и в нашем районе. Наши ветераны выражают искреннюю благодарность всем вам, уважаемые руководители.

В Послании Президента дан глубокий анализ современной общественно-политической ситуации в республике, подведены итоги прошедшего 2004 года по социально-экономическому развитию Республики Башкортостан, поставлены четкие задачи и определены меха-

низмы их реализации в текущем году.

Как и в предыдущих Посланиях, большое внимание уделено задачам дальнейшего развития государства и институтов гражданского общества. Наша Республика поддерживает инициативу Президента России Владимира Владимировича Путина по реализации мер дальнейшего совершенствования государственного устройства страны и творчески участвует в этом процессе.

Нынешний год является определяющим для укрепления правовых, финансово-экономических и организационных гарантий осуществления местного самоуправления. Значительным событием на этом пути стал местный референдум. Отмечу, что в нашем районе он прошел при высокой организации и активности избирателей на должном уровне.

Важной вехой в развитии действенного местного самоуправления станут предстоящие в октябре месяце муниципальные выборы в органы местного самоуправления. Совершенно ясно, что от результатов нашей работы в этой сфере зависит благополучие людей, дальнейшее развитие экономики района, динамичное функционирование социальной сферы.

Эффективность работы публичной власти всех уровней напрямую связана с кадровой политикой. В районе в целом работают профессионально

подготовленные специалисты всех звеньев и отраслей производства. Но необходимо и дальше повышать эффективность и престиж государственной и муниципальной службы, привлекать в сферу управления специалистов высокой квалификации. Важное значение имеют система повышения квалификации и стажировок, практика конкурсной системы замещения вакантных должностей. Нам необходимо создать хороший кадровый резерв с большим профессиональным и интеллектуальным потенциалом.

«Нормальное функционирование институтов гражданского общества, соблюдение прав и свобод граждан, их спокойствие и уверенность в завтрашнем дне в значительной мере зависят от судебных органов, прокуратуры, милиции, адвокатуры и нотариата» - говорится в Послании Президента.

Сказанное предъявляет высокие требования к работникам силовых структур, от их компетентности и профессионализма зависит укрепление материально-технической базы хозяйств и предприятий, правопорядка в обществе, безопасная и спокойная жизнь наших граждан.

Всем нам надо помнить, что очень важно завоевать доверие людей и уметь им дорожить. Поэтому в предложенном плане по реализации на-

стоящего Послания предусматривается ряд конкретных шагов по прототипу и пресечению любых противоправных действий, от кого бы они не исходили.

Президент Республики Башкортостан Муртаза Губайдуллин Рахимов, излагая стратегию перехода к инновационной модели региональной экономики, привел убедительные данные итогов динамичного функционирования экономики республики в прошедшем году, как этапа сохранения успехов, достигнутых за последние годы.

По-прежнему, основу устойчивого экономического развития республики определяют топливно-энергетический комплекс, химия, нефтехимия и машиностроение.

Нам же, сельчанам, вселяет надежду то, что в Послании обстоятельно обозначены пути дальнейшего реформирования агропромышленного комплекса.

Сегодня мы можем с удовлетворением отметить, что во всех хозяйствах завершились весенне-полевые работы, заложена основа будущего урожая, и, судя по погоде, ожидания земледельцев должны оправдаться.

В дальнейшем, управлению сельского хозяйства, руководителям необходимо принять комплекс мер с целью укрепления ресурсно-сырьевой базы переработки, увеличения объе-

мов производства, более широко привлечения финансовых ресурсов кредитных учреждений, активного продвижения на рынке продуктов питания.

В предложенном плане обозначены конкретные рубежи 2005 года для наших сельхозтоваропроизводителей. Предусматривается увеличение объема сельскохозяйственной продукции в 2005 году.

В Послании Президента Республики Башкортостан ставится задача АПК продолжить реализацию Программы реформирования агропромышленного комплекса с целью укрепления ресурсно-сырьевой базы перерабатывающих отраслей, увеличения объемов производства сельскохозяйственной продукции в 2005 году к уровню 2000 года в 1,5 раза, финансово-экономического оздоровления и реструктуризацию кредиторской задолженности сельскохозяйственных предприятий.

Агропромышленный комплекс нашего района входит в первую десятку по производству сельскохозяйственной продукции в республике. В этом году имеются все возможности для увеличения производства продукции как полеводства, так и животноводства.

Яровой сев провели на площади

(Продолжение на 2 стр.)

Молодежная политика

Ярмарка вакансий

На днях в здании Молодежно-подросткового клуба «Нур» села Акъяр состоялась очередная ярмарка трудовых вакансий, которая проводилась в рамках IX республиканской молодежной акции «Работу — молодым!». Организаторами столь необходимого мероприятия для молодежи выступили районный Центр занятости населения и комитет по делам молодежи.

Свои рабочие вакансии на ярмарке предложили 14 работодателей из числа предприятий и организаций района. Всего в ходе проведения акции в поисках работы обратилось 84 молодых человека, из них 12 прошли профориентационное тестирование, где смогли выявить свои индивидуальные склонности к той или иной профессии.

Как в последнее время показывает практика, основную нехватку в рабочих руках многие потенциальные работодатели ощущают в области рабочих специальностей, также есть

спрос на некоторые узкопрофильные специализации. По ходу ярмарки 7 человек успешно прошли предварительное собеседование с представителями работодателей и были приглашены для дальнейших консультаций в кадровые службы предприятий и организаций. По данным организаторов акции, из них уже 2 человека заключили трудовое соглашение, то есть приняты на работу.

Как отмечают специалисты Центра занятости населения, при подведении итогов Ярмарки вакансий, приходится констатировать факт, что не все предприятия и организации активно откликнулись на приглашение принять участие в акции «Работу — молодым!». А жаль, ведь каждый молодой человек, желающий реализовать свое конституционное право на труд, вполне мог бы оказаться в будущем ценным работником.

Айбулат Юнусов.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые
читатели!

До завершения подписки на периодическую печать остались считанные дни. Спешите подписаться и на свою любимую районную газету «К новой жизни».

Районная газета для каждой семьи — это новости района и республики, программа телевидения, реклама, поздравления близких, благодарность и многое-многое другое.

Стоимость подписки
на 6 месяцев
— 108 рублей.
Индекс: 50733.

Подписка - 2005



Шофопитесь!

Оставайтесь с нами и во втором полугодии!

Даты

30 лет назад (1975) летчик С.Е. Савицкая на учебно-боевом самолете МиГ-25Пу (Е-133) установила женский мировой рекорд скорости - 2683,44 км в час.



Знаете ли вы, что...

...Чтобы искушать обонял стороной Для этого необходимо активизировать мозговое кровообращение с помощью простого массажа головы. Полезно, готовясь ко сну, расчесывать волосы деревянной расческой. Можно легко постучивать ладонями по лбу, затылку, щеки, растирать уши в течение 2 мин.

Истины

Существует только одна бессмертная сила, которая переживает династии, догмы, классы — это сила творческого труда.

Жан Жорес, руководитель Французской социалистической партии.



Календарь

Дата	Восход	Заход	Долгота
21	5.38	22.58	17.20
22	5.39	22.58	17.19

Полнолуние

«Стратегия Башкортостана - созидание во благо народа»

Реализация намеченного плана положит новый этап динамичного развития нашего района

(Из доклада главы администрации района Р.И. Арсланова на VII сессии районного Совета XXIV созыва)

(Окончание. Начало на 1 стр.)

около 80 тысяч гектаров, из них зерновые и зернобобовые культуры занимают 68 тысяч гектаров, увеличили посевы бобовых культур на 30 процентов по сравнению с прошлым годом. Особое внимание уделяется кормопроизводству.

Для дальнейшего увеличения продуктивности и обеспечения животноводства кормами и организации полноценного кормления скота ежегодно расширяются посевные площади люцерны и бобовых кормовых культур, до 1000 гектаров увеличили площади козлятника восточного и до 25 % однолетних трав занимает суданская трава в смеси с бобовыми культурами.

Вместе с тем надо отметить, что в прошлом году руководители ряда хозяйств не на должном уровне уделяли внимание кормопроизводству и с большим трудом провели зимовку скота, в результате показатели по животноводству за зимовку и 5 месяцев текущего года по многим параметрам ниже уровня прошлого года, кроме производства молока.

Производство мяса упало на 8 %, получение приплода по всем видам скота - на 10 %, поголовье скота - на 4 %. В сельскохозяйственных предприятиях «Маянский», «Матраевский», «Степной», где налажены на должном уровне организация труда, дисциплина, заготовили в потребном количестве кормов, сохранили и увеличили поголовье, производство продукции всех видов, получен хороший приплод и снизили падеж скота.

Перед руководителями и специалистами сельскохозяйственных предприятий, специалистами управления сельского хозяйства стоят задачи в летне-пастбищный период, при нынешнем хорошем травостое получить высокие наделы и привесы скота.

Одним из ключевых звеньев экономического роста, дальнейшего благосостояния населения является **строительная отрасль**. В Башкортостане изначально была и остается социально-ориентированной жилищная политика, как одно из важнейших направлений повышения качества условий жизни населения. Планируется до конца года ввести в эксплуатацию, силами индивидуальных застройщиков, более 17 тыс. кв. метров жилья, в III квартале вводится 18 - квартирный жилой дом в с.Бурибай, строится за счет инвестирования ГУП «Фонд жилищного строительства». В рамках реализации республиканской целевой программы «Социальное развитие села в Республике Башкортостан до 2010 года» заключены предварительные договоры с Государственным унитарным предприятием «Фонд жилищного строительства» для долевого финансирования строительства индивидуального жилья.

В этом году на строящиеся объекты за счет централизованных капитальных вложений, в соответствии с адресной инвестиционной программой Республики Башкортостан, из федерального и республиканского бюджетов предусматривается выделение более 65 млн. рублей, кроме дорожного строительства.

Наряду с тем, я должен указать на нерасторопность отдельных подрядных строительных организаций, на неполную загрузку производственных мощностей и на недостатки в организации труда. Необходимо помнить, что уже середина июня, и мы обязаны выполнить объемы строительного подряда, предусмотренные программой.

В жилищно-коммунальной сфере основной задачей остается повышение эффективности и надежности систем тепло и водоснабжения, бесперебойного обеспечения потребителей услугами должного качества и снижения удельных затрат на их производство. Преобразования в этой сфере должны быть экономически обоснованными, а главное, понятными для людей.

В сфере **малого предпринимательства** есть определенные продвижения по исполнению Постановлений Правительства Республики Башкортостан и администрации района «О программе поддержки малого предпринимательства на 2005 год». Нам необходимо добиваться дальнейшего развития и увеличения его доли в валовом продукте и доходах бюджетов всех уровней.

«В бюджетном процессе акценты должны быть перенесены с управления затратами на управление результатами...» - указано в Послании Президента. Районным финансовым управлением проводится целенаправленная работа по реализации этого раздела. Особое внимание уделяется увеличению доходной базы бюджета района. Если в 2002 году доля собственных доходов в общем объеме составила 19 % (34 млн. 13 тысяч рублей), в 2003 году 21,9 % (46,5 млн. рублей), то в 2004 году этот показатель составил более 70 млн. рублей. Следует отметить с положительной стороны увеличение собственной доходной базы нижестоящих местных бюджетов муниципальных образований.

Если по 1 июня 2004 года поступило 6 млн. 940 тысяч рублей, то на 1 июня 2005 года около 9 млн., увеличение составило более 2 млн. рублей. Но это не предел, мы все должны сегодня вести активную подготовительную работу, быть готовыми к вступлению в силу с 1 января 2006 года Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и разграничении полномочий между уровнями бюджетов, где главной задачей является обеспечение самодостаточности муниципальных бюджетов. Следовательно, укрепление, расширение налогооблагаемой базы на территории района должно стать приоритетным направлением производственных структур, большого и малого предпринимательства, народного промысла, народно-прикладного искусства, чтобы обеспечить расходную часть бюджета, которая является инструментом достижения важнейших социальных целей.

Я еще раз должен напомнить руководителям всех уровней, что условия для деятельности малых предприятий должны быть созданы путем упрощения процедур предоставления земли, помещений, финансовых и материальных ресурсов, а также коммунальных и транспортных услуг. Устранить всякие административные барьеры и пора понять, что развитие малого предпринимательства является одним из источников формирования бюджетов муниципальных образований и повышения уровня занятости населения района. От разговоров нужно переходить к конкретным делам.

Предстоит осуществить комплекс мер по повышению эффективности управления государственной собственностью. Комитету по управлению собственностью района необходимо: завершить работу по внесению в реестр государственного имущества предприятий и учреждений, переданных в государственную собственность; совместно с отделом экономики администрации района активизировать работу по ликвидации убыточных предприятий, не осуществляющих свою деятельность; по возможности в бюджет республики и местные бюджеты отчислений от чистой прибыли государственных и муниципальных унитарных предприятий.

Продажу и передачу в доверительное управление государственного и муниципального имущества следует производить исключительно на конкурсной основе инвестором, заинтересованным в долгосрочном развитии предприятия и готовым взять на себя социальные обязательства.

Другим важным направлением деятельности комитета должно стать пополнение бюджета за счет активизации продажи свободных земельных участков и права их аренды на аукционе и по конкурсу.

Главной целью государственной политики республики является повы-

шение уровня и качества жизни населения, поэтому в Послании Президента **социальной сфере** придается особое внимание.

Сложные задачи решаются в текущем году в сфере социальной защиты населения в связи с реализацией Федерального Закона №122-ФЗ от 22 августа 2004 года. На осуществление социальной поддержки в 2005 году запланировано выделение бюджетных ассигнований из различных источников финансирования в сумме 21 млн. 400 тыс. рублей. Численность получателей ежемесячных денежных выплат, включенных в региональный регистр по состоянию на 1 июня, составляет 2820 человек. Кроме денежных выплат лицам, включенным в федеральный и региональный регистр предоставляются льготы на оплату жилищно-коммунальных услуг.

Согласно ежегодно принимаемой программе социальной поддержки населения, своевременно и качественно производятся все виды выплат. Администрацией района изыскиваются дополнительные резервы для усиления социальной поддержки населения. Так, постановлением главы администрации района от 7.02.2005 г. предусмотрено произвести 50 % возмещения затрат с абонентской платы за телефон, 50 % скидку в оплате расходов на изготовление зубных протезов ветеранам труда, труженикам тыла, лицам из числа жертв политических репрессий, получающим пенсию ниже прожиточного минимума.

Отделу социальной защиты населения предстоит совершенствовать работу по созданию банка данных по безнадзорным детям, социальным сиротам и вести реабилитационную работу, активизировать работу по поддержке многодетных семей.

Физкультурно-оздоровительной, спортивной и туристической работе в районе уделяется большое внимание. Из года в год растет число занимающихся физической культурой, спортом и туризмом, куда входят все слои населения. По этому показателю, а также по числу проводимых спортивно-массовых, туристических мероприятий район занимает одно из ведущих мест не только в Зауралье, но и в республике. Как результат этого за последние три года район в сельских спортивных играх Республики Башкортостан поднялся с 39-го на 13 место. Из года в год улучшается материально-техническая база, растет число игровых и спортивных площадок, качественный уровень физкультурных кадров, увеличивается число культивируемых видов спорта.

В 2004-2005 году согласно Закону «О детско-юношеском спорте в Республике Башкортостан» имеются благоприятные тенденции в массовой физической культуре, продолжают ремонт и реконструкция спортзалов образовательных учреждений. С начала учебного года функционирует детско-юношеская спортивная школа в физкультурно-оздоровительном комплексе с. Акъяр, в котором в 116 различных кружках и секциях заняты 1740 учащихся.

В обеспечении динамичного социально-экономического и культурно-духовного развития Башкортостана продолжает расти значение **системы образования**.

В районной Программе развития образования на 2004-2008 годы поставлена задача по внедрению новых методик и технологий обучения, расширению сферы инноваций. На базе Акъярской №1, Бурибаевской №1, Уфимской, Бурибаевской №2, Садовой, Акъярской №2, Абубакировской средних школ были открыты, решением научно-методического Совета БИРО, республиканские экспериментальные площадки.

Большое значение уделяется информатизации системы образования, как одной из направлений модернизации образования. Оснащенность современными компьютерами составляет 45,2 %. На начало декабря школы получили дополнительно 54 компьютера.

Планово работают 96 кружков РСЮТ, в которых заняты более 2000 детей. РСЮТ определила 5 направлений своей работы, где в 7 группах занимаются 235 детей.

В Доме детского творчества и его филиалах работают 112 кружков, где получают дополнительные образования 2140 учеников. В 29 школах дети занимаются в кружках «Курая» (310 детей), 6 ансамблей кураистов имеют звание «образцовый», по народным танцам — 325 детей, по вокалу — 384 детей, драматических кружках — 215 детей.

По республиканской Программе «Организация досуга оздоровления и занятости детей и подростков» на базе 29 школ было организовано 29 групп лагерей дневного пребывания с охватом 1024 детей, трудовые объединения учащихся в 11 школах численностью 245 учащихся. В летнем оздоровительном лагере «Аксарлак» планируется отдых 240 детей в 3 смены, на базе Абишевской СШ и Ивановской СШ будет работать профильный лагерь «Компьютер и я» с численностью 25 учащихся.

Динамичное развитие системы образования всегда было приоритетным направлением в нашей работе. Сейчас в школах района напряженная пора — идут выпускные экзамены, в том числе по желанию учащихся — единые государственные экзамены. Необходимо и дальше продолжать укрепление материально-технической базы образовательных учреждений, совершенствование всей системы учебно-воспитательного процесса, обеспечить плавный переход, где это возможно, на профильное обучение.

Передача в ведение республиканских федеральных учреждений начального и среднего профессионального образования требует от нас своевременного решения вопросов финансирования, создания нормативной базы, механизмов взаимодействия всех районных ведомств и служб и самого профессионального училища -110. В целях решения предстоящих задач руководству училища необходимо в кратчайший срок пересмотреть учебные планы, перечень затребованных району професий и внести предложения на рассмотрение в администрацию района.

В районе успешно реализуется Программа содействия занятости населения на 2004-2006 годы. Благодаря принимаемым мерам в 2004 и текущем году удалось удержать **занятость населения** на достигнутом уровне, зарегистрированная безработица составляет 1,37%. На 1 июня 2005 года на учете в центре занятости состоят 208 безработных граждан. С начала года при содействии комитета по делам молодежи Центром занятости населения трудоустроены 136 безработных граждан, направлены на работу за пределы района 6 человек.

Временно трудоустроены 90 несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет, из них 8 - состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. В текущем году планируется трудоустроить на временные работы 300 подростков. Успешно обучились на базе ПУ-110 «резчиков по дереву» 5, прошли подготовку и переподготовку 52 безработных граждан.

В то же время руководители предприятий и организаций недорабатывают по вопросу информирования центра занятости населения об имеющихся вакансиях.

На основе Президентской Программы «Молодежь Башкортостана на 2004-2006 годы» комитет по делам молодежи разработал районную программу «Молодежь Хайбуллинского района на 2004-2006 годы». Эта Программа позволяет активизировать совместную деятельность различных заинтересованных организаций, предприятий по созданию социально-экономических, организационных, правовых условий и гарантий для социального становления молодых граждан, их наиболее полной самореализации в интересах всего общества.

Важным аспектом материального положения молодежи являются жи-

лищные условия. Для молодого человека благоустроенное жилье — не только характеристика качества жизни, но и фактор социализации, условие развития его духовных и физических сил. Поэтому для получения жилья разработана Республиканская программа государственной поддержки молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий на 2003-2010 годы. Также районным Советом от 28 декабря 2004 г. принято решение о выделении 80 % льготного кредитования молодым семьям.

Хайбуллинским отделением сбербанка ежегодно увеличивается сумма выданных **долгосрочных кредитов**. В 2004 году всего выдано на строительство и приобретение жилья 119 долгосрочных кредитов на сумму 5.730,5 тысяч рублей, а на 1 января 2005 года ссудная задолженность населения по 505 договорам составляет порядка 10 млн. рублей, т.е. рост за год составляет 151,1 %.

Также отделением сбербанка ведется целенаправленная работа по привлечению ресурсов предприятий всех отраслей экономики. За 2004 год объем привлеченных ресурсов юридических лиц увеличился на 5 млн. 545 тысяч рублей и составляет по состоянию на 1 января 2005 г. 13 млн. 371 тысяч рублей. Вклады физических лиц увеличились за 2004 г. на 7191 тысяч рублей и составляют по состоянию на 1 января 2005 г. 45 млн. 670 тысяч рублей. Вклады населения на 1 мая 2005 г. превысили свыше 50 млн. рублей.

Отделением ОАО «УралСиб» в с.Акъяр объем привлеченных средств физических лиц по состоянию на 1 мая 2005 г. составил 10,8 млн. рублей, что на 15 % больше чем на начало 2005 года. Объем выданных кредитов частным лицам возрос в 2 раза - до 6,8 млн. рублей. По программе поддержки малого предпринимательства выдано кредитов в сумме 0,8 млн. рублей.

В своем обращении Президент обратил внимание на развитие и модернизацию **сетей связи**, особенно в сельской местности. В этой области Акъярским районным узлом связи проделана большая работа. В марте текущего года введена в эксплуатацию современная станция на 1 тысячу номеров в с.Бурибай, где в настоящее время пользуются телефонами более 700 абонентов.

Установлена и начата эксплуатация цифровой АТС М-200 в с.Абиш, идет подготовка к работе М-200 в с.Атинган. Проложен кабель Байгускар — Ивановка, ведутся подготовительные работы по замене устаревшей радиорелейной станции в Ивановке на АТС М-200. Начаты работы по укладке кабеля Уряк — Галиахмет, начаты подготовительные работы по замене устаревшей станции в с.Галиахмет на М-200. Далее планируется укладка кабеля Акъяр — Сагит с установкой абонентского выноса на 17 номеров. В августе месяце т.г. будет запущена спутниковая связь, способная связаться с любой точкой планеты в течение 1-2 минут.

В год профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения еще раз в Послании обращено внимание на необходимость утверждения здорового образа жизни, защиты молодежи, будущего наших детей от этих социальных пороков. Иначе национальная катастрофа неминуема.

Я уверен, что каждый из Вас вдумчиво вчитывался в текст Послания Президента и искал те мысли, которые бы касались деятельности вашей профессиональной деятельности. И как результат — рождение того плана, который мы сегодня должны обсудить и утвердить с вашими дополнениями.

Полагаю, что реализация предложенного плана положит новый этап поступательного, динамичного развития нашего района и всего родного Башкортостана.

22 июня —

День памяти и скорби

Вечно скорбный день России... Подумать только — это было уже 64 года назад!
А сердце, только вспомни это, засаднит, обожжется болью...

День 22 июня 1941 ворвался в жизнь советских людей страшным известием — гитлеровская Германия напала на нашу Родину. Началась более чем четырехлетняя кровавая, не на жизнь, а на смерть война. В результате миллионы соотечественников мученически пролили кровь, вынесли на своих плечах лишения военного лихолетья, но добыли долгожданную Победу.

Небо без черных грозных туч войны, земля, затянувшая раны — все это, объединенное одним очень коротким, но очень емким и дорогим для всех нас понятием мир, было добыто очень дорогой ценой. Об этом обязан помнить каждый россиянин.

Выстрадавшая Победа. Выстрадавший Мир. Кто не понимает, что все это нужно беречь как зеницу ока? Во всяком случае не они — фронтовики, люди опаленные огнем, смертельным дыханием Великой Отечественной войны.

Они не выбирали Отечества, это оно выбирало их. Выбирало с первых дней для дел посложнее, для мест, где погорячее... Их жизнь, любовь, страдания, радость, сама смерть неразрывно связаны со своим Отечеством. За него они шли в решительный бой с ненавистным врагом. Их доля, сражавшихся в окопах, на передовой, приближавших победу в подполье, в партизанских бригадах и в отрядах сопротивления была особенно тяжела.

Отрадно, что и среди нас сегодня еще есть те, кто на себе испытал удар неприятеля, кто может обо всем этом донести до нынешних поколений.

Поклонимся же им, ныне живущим и павшим за то, что они сделали для нашего светлого настоящего и будущего!

Е.Кутузов,
военный комиссар района, подполковник.

Если бы не было войны...

Живет в с.Ивановка человек, испытавший все горести военных лет, ветеран педагогического труда, отличник просвещения, вдова ветерана ВОВ — Романова Нина Григорьевна.

Родилась она в 1924 году в с.Ивановка. Весной 1941 году 17-летняя Нина как раз с отличием закончила Зилаирскую среднюю школу и мечтала она получить благородную профессию учителя.

— Поехали мы с отцом в г.Оренбург сдавать вступительные экзамены в педагогический институт, — вспоминает Нина Григорьевна, — но на станции Сара нас встретила страшная весть, что началась война. Пришлось вернуться домой.

Вскоре отца, Григория Дмитриевича, забрали на фронт. Там он был тяжело ранен, лежал в госпитале и во время бомбежки пропал без вести в 1943 г. Так и не пришлось им встретиться отца с войны.

Мать Нины Григорьевны была председателем сельпо. Она организовала выделку овчин в д.Пугачево, а ивановские жители шили полушубки, валяли валенки и посылали на фронт.

В годы войны жили под девизом: «Всё для войны, всё для фронта!» Сами учителя, ученики, техники заготавливали дрова, пилили, кололи, возили на быках. Очень много помогали колхозу: летом полоти хлеб, работали на току. Собирали вещи, отсылали на фронт.

— Мы старались воспитать в детях мужество, терпение, стойкость, любовь к Родине, — говорит Нина Григорьевна. — И после войны много лет мы делали всё, чтобы они знали какую цену завоевано счастье, чтобы чтли и помнили героев Победы. Пионерская дружина нашей школы носила имя Зои Космодемьянской. Пионеры собирали материал о героях, создавали свой архив. Под руководством старшей пионервожатой Гордеевой Лидии Ивановны велась переписка с матерью Зои Космодемьянской. Газеты о подвиге и казни Зои, присланные её матерью, и сейчас хранятся в школьном музее.

В 1944 году пришел по ранению ее суженый Романов Николай Сергеевич, в звании «Младший лейте-

нант», Нина Григорьевна вышла за него замуж. Выросли, выучили, с мужем двух сыновей.

Нина Григорьевна очень любила свою профессию учителя, хоть и помешала война получить высшее образование, после войны закончила педагогический институт и 45 лет проработала учителем математики, тем самым привила любовь к профессии учителя детям, снохам, внукам. Такая династия учителей Романовых.

Удачно сложилась судьба братьев. Брат Степан Григорьевич, 1922 года рождения, участник ВОВ с супругой Елизаветой Николаевной, ныне покойные, тоже всю жизнь проработали в школе. Степана Григорьевича взяли в армию в 1942 году прямо со свадьбы. Вернулся с войны невредимым.

Другой брат Иван Григорьевич, 1927 года рождения, остался по брони механизатором в МТС. С 1959 года до ухода на пенсию проработал председателем колхоза. Колхоз был миллионером. На колхозные средства были построены СДК, жилые дома, двухэтажная школа, детский сад, участковая больница, ферма, комплекс и т.д.

Нина Григорьевна ушла на пенсию в 1981 году, но учителей не хватало, проработала еще 5 лет. Будучи на пенсии помогает готовиться ученикам для поступления в ВУЗы. Бывшие ученики Нины Григорьевны работают учителями, врачами, агрономами, прокурорами.

Нина Григорьевна гордится своими родителями, братьями, детьми, внуками, и гордится историей своей семьи, и считает, что надо знать, как люди жили, воевали, выжили в трудные военные и послевоенные годы.

Мы хотим воздать должное вашему поколению, чтоб хоть этим немногим отблагодарить за любовь к Родине, честью которой вы дорожили, за любовь к людям, жизнь которых вы защищали, за свет ваших душ, за мудрость и доброту.

П. Абдуллина,
организатор
детского движения.



Ах война-война, что ты наделала?!

Эти слова я часто слышу от людей старшего поколения, от участников Великой Отечественной войны. Но их с каждым годом становится меньше и меньше, уходят в мир иной наши защитники-солдаты. Но историю позабыть нельзя и рассказать правду, подробности о войне можем мы, дети войны.



У нас, в Акъяре, создан замечательный краеведческий музей, работники которого проводят не только экскурсии, но и уроки Мужества. На весенних каникулах мне довелось принять участие на одном из таких уроков, где я для себя приметила, что как хорошо, что наши дети видят портреты героев, слышат рассказы о их подвигах во имя мира на Земле. И подумала, а сколько еще неизвестных, не награжденных, без вести пропавших таких же героев лежат в земле, в лучшем случае похороненных в братских могилах.

Давно вынашиваю мысль рассказать о своем отце, о своей семье, у которой нарушились все жизненные планы с началом этой проклятой войны. Мой отец, Афанасий Иосифович Колесников, до войны работал управляющим сбербанка (тогда сберкассы) с.Акъяр. Был коммунистом, хорошо продвигался по служебной лестнице, уже оформлялся и ждал перевода в г.Уфа. Но... все рухнуло в одночасье. Война. По словам мамы, на фронт в первую очередь брали шоферов и трактористов, переучивая их управлять танками. Таких, как отец, а их называли отвработниками, начали призывать только зимой. Сборный пункт был в Алкино, под Уфой. Отец написал за-

явление добровольцем на фронт. А таких только на передовую — коммунисты вперед! И что показывали в советских кино — это правда, коммунисты были впереди. Я читала письма отца с фронта, их было много, мать сохранила целую сумку. И все они заканчивались словами «...через 15 минут в бой... Пишу в окопе. За Родину! За Сталина! Мы победим. Береги дочь, ...Победа будет за нами!». И ему везло. Участвуя в боях в Сталинградском направлении, был только контужен. Неделька в госпитале — и опять на передовую. Дошел почти до самой границы Западной Украины, Кировоградского района, где его жизнь и оборвалась...

Мы получили и похоронку, и

письмо политрука.

Письма отца не сохранились, я их читала, когда училась в 3 классе. Будучи эмоциональной девочкой, при чтении писем всегда плакала. И мать, наверное, их ликвидировала, а зря. А вот письмо политрука сохранилось, его подлинник я передала в музей, но у меня осталась копия.

Чтобы понять душу солдата-парторга, я хочу передать содержание его письма маме о гибели мужа и отца полностью.

«Товарищу Колесниковой Марии Филипповне.

Сообщаем вам о смерти вашего мужа, который героически погиб за Родину. Он был товарищ Колесников Афанасий Иосифович — герой. Погиб в борьбе с фашистскими танками, которых он сжег в этом бою 3 штуки, а также 1 автомашину. На его счету 5 уничтоженных танков. Вы, Мария Филипповна, имеете право гордиться за своего мужа, как за героя. Память его будут чтить. Он погиб 7 января 1944 г. в районе села Рыбчено Кировоградского района, Кировоградской области. Мы его по-

хоронили и дали клятву, что спи, наш герой, а мы, бойцы и командиры, отомстим за твою смерть, разобьем врага окончательно.

Не скорбите, не скорчайте, а гордитесь своим героем. Он был действительно героем. Похоронку вы получите.

Спожланием вам всего наилучшего все бойцы и командиры нашего подразделения верного нашего защитника Афанасия Иосифовича Колесникова.

Парторг подразделения Морожников Петр Иванович.

8 января 1944 г.»

Как бы я хотела в ноги поклониться этому человеку, который ночами не только составлял списки погибших, но и писал такие душевные, успокоительные письма вдовам. Мне кажется он стоит со мной рядом, такой мужественный, выдающий слезы вдов и их детей, которые и сейчас повторяют слова: «Ах война-война, что ты наделала?!»...

Дочь А.И.Колесникова
П.А.Луценко.

Мы гордимся им

С началом Великой Отечественной войны мой дедушка Тухватулла Кунакасов, как многие другие, не находя себе места, желая скорей отомстить врагу, не раз ходил в военкомат с заявлением.

С фронта же один за другим поступали тревожные вести. Он, потеряв покой, то и дело задавался вопросом: «Почему же нас не отправляют на фронт?» и продолжал обивать порог военного комиссариата и райкома партии. И вот, наконец, наступил тот день, когда и он становится солдатом. Нелегко ему было оставлять мал-мала детишек своих, но назад дороги нет, по-другому нельзя, решает он. К тому же в кармане возле сердца находилась карточка ВКП(б) в кандидаты.

В сборном пункте отправляющимся дали кофты и амуниции и направили в место формирования Башкирской кавалерийской дивизии. Дед мой, был крепкого телосложения и поэтому его определили в артилле-

рийский полк. И днем, и ночью шли ожесточенные бои, много потерь понесли обе стороны. Как раз в тот момент для Вооруженных сил Красной армии стали поступать ружья ПТР (противотанковые). Командование этот новый тип оружия вручает Т.Кунакасову и наказывает беспощадно бить врага. Более двух месяцев дедушка воевал на передовой, а затем его направляют на учебу в школу артиллеристов. Таким образом у него расходятся пути с Башкирской кавалерией. В первое время он защищает небо Москвы от вражеских налетов, затем участвует в боях при форсировании реки Ловать Северо-Западного фронта. Здесь их орудие расчета сбивает свой первый фашистский самолет. И дедушке вручают его первую боевую награду — медаль «За боевые заслуги».

Глубокий след в памяти у

деда оставил случай, когда дедушка Тухватулла участвовал в ожесточенном бою с немецкими налетчиками при форсировании Северной Двины. Артилле-



ристы шли впереди войск 1 Прибалтийского фронта по понтонному мосту, проложенному саперами. Вражеские самолеты один за другим врезались в землю, оставляя за собой тучи черного дыма. Впоследствии дедушку наградили медалью «За отвагу». Дальше начинается освобождение Кенигсберга. Тухватулла

Кунакасов встречает победу на земле захватчика, в районе Германии. Возвращается на родину воином-победителем — на его счету 12 сбитых фашистских самолетов.

В послевоенные годы мой дедушка трудится на благо родины. Когда он ушел на пенсию, в праздничные дни всегда надевал костюм с прикрепленными наградами на груди, где к боевым наградам присоединились медали «За трудовую доблесть в честь 100-летия В.И.Ленина», «За освоение целины», «Ветеран труда».

Трудился дед до 65 лет, занимал руководящие должности. В нашем семейном архиве хранится множество Почетных грамот. Но, время неумолимо, в 1986 году накануне праздника Победы и своего 82-летия дедушка покинул нас. Мы его часто вспоминаем и гордимся им.

Галия Хасанова,
ученица 7 класса,
с.Н-Зирган.

